# 广州市海珠区"3·10"一般高处坠落事故(中大九洲)防范和整改措施落实情况评估报告

2022年3月10日10时40分许,广州市海珠区瑞康路中大九洲轻纺广场1名男子不慎从4楼坠落,造成1人受伤,直接经济损失约为62万元。

事故发生后,海珠区人民政府依法成立事故调查组开展事故调查工作,并于2022年6月20日批复同意事故调查组提交的《广州市海珠区"3·10"一般高处坠落事故(中大九洲)调查报告》(以下简称《事故调查报告》)。

根据《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》 (中发〔2016〕32号)和《国务院安委会办公室关于印发<生产安全 事故防范和整改措施落实情况评估办法>的通知》(安委办〔2021〕 4号)(以下简称"评估办法")的有关规定,广州市海珠区安委办 组织成立"广州市海珠区'3·10'一般高处坠落事故"事故防范和 整改措施落实情况评估组(以下简称评估组),对相关单位事故责 任追究和整改措施落实情况进行了评估,现将评估情况报告如下:

# 一、评估工作过程

## (一)成立评估组

2023年5月10日,广州市海珠区安全生产委员会办公室牵头成立 了由区应急管理局、区公安分局、区住建(交通)局、区科工商信 局、区人社局、区总工会和凤阳街道办事处等有关人员组成。评估 组依据《评估办法》,委托第三方专业技术服务机构协助开展相关 评估工作。

## (二)确定评估对象及评估内容

- 1. 确定评估对象。评估组根据广州市海珠区人民政府发布的《事故调查报告》,确定此次评估对象为广州九洲置业有限公司(以下简称九洲公司)、崔\*伟(九洲公司工程部副经理)、吴\*建(九洲公司工程部员工)、区住建局和凤阳街道办事处。
- 2. 确定评估内容。评估组逐项对照《事故调查报告》中防范和整改措施建议,评估事故责任人和有关部门落实事故防范和整改措施采取的具体措施以及工作成效,对事故责任人员处罚建议等落实情况。

## (三) 开展评估工作

- 1. 评估组依据区政府批复的《事故调查报告》,调阅"3·10"事故案卷资料,对接"3·10"事故原事故调查组成员了解相关情况,收集有关证据材料。
- 2. 对本次事故涉事人员及事故责任人的身份信息、询问调查笔录等进行了审查,并通过资料审查、座谈问询等方式了解落实责任追究、事故防范和整改措施的具体举措及工作成效。通过向评估组各成员单位征求意见等方式,整体评估"3·10"事故责任单位的防范和整改措施及责任追究建议的落实情况,并形成了初步意见。
- 3. 评估组通过查阅海珠区应急管理局、区住建局和凤阳街道办事处的"3·10"一般高处坠落事故责任追究和整改措施落实的相关文件,整体评估相关政府部门事故防范和整改措施及责任追究建议的落实情况。

#### 二、总体评估意见

从广州市海珠区"3·10"一般高处坠落事故责任追究和整改措施落实总体情况看,评估组认为: "3·10"事故结案后,各相关单位能够对照《事故调查报告》,逐一落实防范和整改措施及责任追究建议,总体达到了"事故原因未查清不放过、责任人员未处理不放过、整改措施未落实不放过、有关人员未受到教育不放过。"的事故调查处理原则要求。

- (一)涉事责任单位针对《事故调查报告》指出的**导致事故发** 生的原因及问题已作出相应的防范和整改措施。
- (二)涉事责任单位同时汲取事故教训,开展事故警示教育,举一反三,基本落实了《事故调查报告》提出的防范和整改措施建议。
- (三)相关政府部门多措并举、举一反三开展整治工作,**在一** 定程度上避免其他同类生产安全事故的发生。

# 三、责任追究落实情况

评估组通过查阅相关判决书、处罚决定书、相关政府部门的 "3·10"一般高处坠落事故工作情况函等文件,已明确《事故调查 报告》中有关事故责任单位和人员的处理情况,具体如下表:

序号	责任单位或责 任人员	追究内容	落实情况
1	广州九洲置业 有限公司	建议由区应急管理局对调查 过程中发现的违法行为依法 给予行政处罚。	海珠区应急管理局已于2022年9月27日对其作出警告并处人民币79900元(柒万玖仟玖佰元整)罚款的行政处罚。行政处罚决定书编号:(穗海)应急罚[2022]34号。广州九洲置业有限公司已于2022年9月28日缴清罚款。

2	崔*伟(九洲公 司工程部副经 理)	建议由区应急管理局依法对 其给予行政处罚。	海珠区应急管理局已于2022年9月27日对其作出警告并处人民币9950元(玖仟玖佰伍拾元整)罚款的行政处罚。行政处罚决定书编号:(穗海)应急罚[2022]35号。 崔*伟已于2022年9月28日缴清罚款。
3	吴*建(九洲公 司工程部员工)		广州九洲置业有限公司已于2022年7月6日根据《工行为规范及奖惩管理规定》对其进行劝退。详见:《公司内部文件》(九洲轻纺广场【2022】第001号)。
4	曾*军(九洲公 司工程部员工)		广州九洲置业有限公司已于2022年7月6日根据《工行为规范及奖惩管理规定》对其进行劝退。详见:《公司内部文件》(九洲轻纺广场【2022】第001号)。

## 四、责任单位事故防范和整改措施落实情况

评估组通过资料审查、座谈问询、查阅文件等方式,针对"3·10" 一般高处坠落事故的发生原因及事故后落实事故防范和整改措施情况开展评估工作。经评估,九洲公司对"3·10"事故中所出现的违反安全管理规定和操作规程作业和未使用合规的安全带等问题进行了反思并作出整改,九洲公司的具体整改措施如下:

- 1. 事件发生后紧急启动应急预案,成立专项小组,对受伤员工进行紧急送医救治,妥善处理好该员工后续治疗康复事宜;
- 2. 向属地政府部门报告该起事故情况,积极配合政府部门做好事故现场保护及事故调查工作;
- 3.全面排查中中大九洲轻纺广场安全隐患,紧盯盯牢危险性较大的环节及高处坠落、物体打击、触电等事故多发、频发领域,采

取针对性措施,确保不再发生事故;

4. 着重加强公司安全生产管理工作,严格落实相关防范、整改措施,提升全员安全生产责任与意识。

## 五、事故教训汲取及举一反三工作情况

"3·10"一般高处坠落事故调查处理结束后,相关政府部门通过开展整治工作、组织开展安全警示教育等方式,多措并举、举一反三加强安全管理监管,在一定程度上避免其他同类生产安全事故发生,九洲公司及相关政府部门事故教训汲取及举一反三工作情况具体如下:

# (一)九洲公司事故教训汲取及举一反三工作情况

1. 明确安全生产责任

公司、各部门、各工种、各岗位配备相适应安全管理人员,明确安全管理职责。

- 2. 强化安全防范措施
- ①完善、落实高空作业流程和规范
- ②按规定做好劳保用品的购买和发放
- ③更换配齐安全防护器材
- 3. 开展安全隐患排查
- 4. 加强安全教育培训
- ①九洲公司组织各部门开展对"3.10"事件的自查自纠座谈会,对事件发生的原因、事件发生过程中及事件发生后的应急处理情况进行梳理分析,对症下药,梳理流程、完善制度,制定措施、落实整改,防止事故再次发生。
  - ②依照相关规章制度,对"3.10"事件相关人员违规作业行为

给予处分,并在公司内部通报,让全体员工引以为诫。

- ③组织全体员工开展安全教育,学习九洲公司《安全生产管理制度》,提高员工安全防范意识,提升安全生产操作技能,并要求各部门每月至少开展一次有关安全管理的培训课程。
- ④根据专业市场的特殊性,梳理、完善各项安全生产应急救援预案,定期组织开展应急救援演练,提高全体员工应急处理能力。

# (二)区住建局事故教训汲取及举一反三工作情况

# 1. 提高思想站位, 压实企业安全生产责任

依据《物业管理条例》《广州市物业管理条例》等法律法规相 关规定,区住建局督促辖内物业服务企业按照物业服务合同约定开 展物业服务工作,认真落实安全生产措施,做好物业小区安全生产 工作。

通过向海珠区各物业服务企业发出《海珠区住房和建设局关于做好物业小区安全生产工作的通知》《海珠区住房和建设局关于进一步加强物业小区电动自行车规范化管理的通知》等文件,督促各物业服务企业落实安全主体责任,通过微信工作群主动汇报小区安全自主检查情况,对存在隐患的地方切实做到及时发现,及时整改。

# 2. 规范物业管理, 切实提升安全生产管理水平

2022年,区住建局会同区应急局、区消防救援大队组织海珠区高层、超高层建筑业主代表和物业服务企业召开消防安全工作会议,要求物业服务企业要提高政治站位,切实增强防范化解重大安全风险的责任担当,切实加大风险防范化解力度,坚决守住不发生安全事故,确保人民生命安全。

2022年,区住建局组织辖内200余家物业服务企业召开安全生产

工作会议,进一步强调了安全管理工作的重要性,向物业服务企业提出了落实企业安全生产主体责任、加强工作人员安全教育培训、对照本小区存在特种作业漏洞和缺陷查找存在问题和管理不足、全面提高物业小区安全管理水平等工作要求。

2023年,区住建局召集辖内物业服务企业召开物业小区消防安全专项整治暨电动自行车充电桩(点)建设工作推进会。

2023年,区住建局召开全区物业小区安全管理专题培训会,向辖内物业服务企业传达最新安全生产工作要求,强调各物业服务企业必须提高安全责任意识,落实小区消防安全宣传、管理工作,同时加强对小区消防设施设备和电动自行车停放点等的巡查。

# 3. 多形式组织开展安全生产宣传活动

督促各物业服务企业通过在小区宣传橱窗或宣传栏张贴公告、业主微信群转发等形式线上线下广泛开展消防安全宣传。在单元楼道、电梯、安全出口等醒目位置张贴消防宣传活动主题海报;有条件的小区在电子屏幕播放"消防安全公益宣传片"。督促各物业服务企业将《<共同守护安全规范使用电动自行车>——致海珠区全体居民的一封信》传达到每一个居民,每一个家庭,全面提升广大居民群众的自我安全防范意识。

## 4. 加强物业小区电动自行车规范化管理

一是督促物业服务企业在物业小区划定安全充电区域,并且制定严格的电动车停放、充电管理制度。二是督促物业服务企业加快推进物业小区电动自行车充电设施建设,全面推广使用电动自行车智能电梯阻车系统,将电动自行车火灾风险降到最低。三是督促物业服务企业按照《广东省实施<中华人民共和国消防法>办法》履行

消防安全责任,加强"严禁电动自行车违规进楼入户"的宣传,及时劝阻制止业主在楼栋的公共门厅、疏散通道、安全出口、楼梯间以及不符合消防安全条件的室内场所停放电动车或为其充电的行为,劝阻制止无效时及时报告公安、消防部门依法处理。

# 5. 加强联合执法,坚决打击安全生产违法违规行为

根据市、区安排部署,区住建局会同区消防救援大队、属地街道办事处等职能部门联合对物业管理项目进行执法检查活动。重点对小区特种设备维保情况、消控室人员值班值守情况,物业单位落实消防安全制度情况,消防设施使用情况,消防车通道畅通是否通畅,电动车停放管理等方面进行详细查看。针对检查中发现的问题,我局人员逐一反馈并提出整改建议与意见,要求限期整改,确保整改措施落实到位。

同时,区住建局通过强化夜间巡查和节假日巡查等方式,在没有提前通知物业服务企业的情况下开展巡查督导工作。一是对共用设施设备特别是消防设施和器材定期进行检查,组织检验、维修、保养,确保完好有效。二是对物业小区开展电动车停放和充电专项检查,及时消除安全隐患。对检查发现电动车违规停放、充电的,现场提醒业主自行清理;对拒不配合的,及时报告属地街道、派出所。

2022年以来,区住建局对辖内452个物业小区消防安全工作进行督导检查,共开展消防安全检查达3008次,经督促,存在问题的物业小区已基本完成了整改。

接下来,区住建局将继续督促各物业服务企业切实履行物业小区安全管理工作的职责,对存在问题及时进行整改。对于不按要求

开展工作的企业, 我局将会同属地街道及时约谈、督促整改; 拒不整改的, 区住建局将根据《广州市物业服务企业信用信息管理办法》的规定纳入物业服务企业信用管理系统并予以通报。

## (三) 凤阳街道办事处事故教训汲取及举一反三工作情况

# 1. 高度重视、压实责任

- 一是扎扎实实抓落实,不断强化各市场安全主体责任。凤阳街道与辖内各专业市场都签订了安全生产和消防安全责任书,压实各专业市场主体责任。
- 二是持续性加强安全生产教育。凤阳街道每季度组织召开全街安全生产专题会议,每次专题会议均要求中大商圈各专业市场相关负责人、各相关场地出租方村社参加,每次专题会议上街道主要领导、分管领导均重点传达上级安全生产工作要求,组织观看安全事故警示教育片,总结近期安全生产和消防安全工作情况及下一步工作部署。
- 2月16日上午,风阳街召开2022年第一季度安全生产和消防工作会议,街道党工委书记、办事处主任带领班子成员,各科室负责人,派出所所长,中大管委会负责人,社区居委会,辖内联社两委班子成员,经济社正、副社长,重点企业参加,会议组织观看消防安全警示片,就安全生产、消防安全治理工作作动员部署,并对各领域复工复产安全生产工作提出了具体要求和部署。

三是班子成员带队检查。按照复工复产专项执法行动计划,街道班子成员有计划地开展带队检查。针对重点行业、重点领域,瞄准企业集中复工复产带来的安全风险特点,按照要求检查"七个一"安全防范措施落实情况。期间,街道班子成员带队检查19次。

## 2. 安全生产检查情况

2022年第一季度,执法检查情况:省执法系统出动410人次,检查企业205家次,发现隐患97处,行政处罚91次,经济行政罚款26.525万元;市应急巡查系统巡查3563家次,复查2263家次,限期整改告知函2416份,隐患整改率99.09%。

# 3. 复工复产专项执法检查

按照《广州市海珠区应急管理局关于组织开展节后复工复产安全生产专项执法行动的通知》要求,凤阳街指导辖内重点领域、行业落实复工复产"七个一"安全防范措施全覆盖,督促企业落实安全生产主体责任;对企业复工复产工作落实情况和企业主要负责人履职情况进行监管执法检查。其中,辖内在建工地、大型综合体、危化品企业由班子成员带队进行了全覆盖检查。

## 4. 举一反三

2022年3月11日下午,凤阳街道召开凤阳地区专业市场安全生产和消防安全暨交通秩序工作会议,由凤阳街道综合行政执法办主任主持,中大国际创新谷服务管理中心、凤阳派出所负责同志、中大纺织商圈各市场责任人以及各市场分管相关领域的负责人参加会议。会上,参会人员首先集中观看了高空作业安全教育警示纪录片,随后就中大纺织商圈的安全生产、消防安全、交通整治、疫情防控等当前核心工作共同发言并作下步工作部署并要求。

# 5. 下一步措施

一是进一步加强安全生产宣传教育工作。将安全生产宣传纳入 街道年度宣传重点工作,统筹推动安全生产宣传工作融入各科室日 常工作中。推动辖内大型LED屏、公告栏、各类微信公众号等资源, 定期播放、张贴、推送一批通俗易懂、知识性强的安全生产公益信息,增强居民安全意识,提升公众安全素质。加强安全警示教育和正确购买使用安全工具等科普宣传工作。结合近期气温升高,针对有空调安装维修需求的单位、小区,空调销售维修商铺,进行高处作业风险管控警示教育宣传。

二是进一步压实安全生产主体责任。落实相关会议要求,抓好商圈市场防范事故安全生产工作,压实企业主体责任,深刻汲取事故教训,要求市场管理方、物流企业要制定安全生产工作制度和应急处置方案,加强日常作业规范和应急救援的培训力度,定期开展演练,做到有备无患。强化"红线"意识,通过执法部门、公安机关在会上阐明安全生产事故的"经济账"、"自由账"、"名誉账",警醒商圈市场、物流企业不要贪图一时之便,造成自己和他人的重大损失。

三是进一步加强安全生产监督执法工作。按照统筹兼顾、突出重点、提高效能的原则,科学合理地执行街道2022年度安全生产监督检查计划,加强重点监管执法,突出隐患排查治理,创新监管执法方式,防止安全执法失之于宽、失之于软,推动街道安全生产监督工作做实做细做好。落实《关于推进海珠区街道安全生产执法工作的意见》的文件精神,激励激发安全生产监督员加大隐患查处力度,协助开展执法处罚积极性,以严执法推动企业主体责任的落实。

四是进一步加大重大隐患、事故的追究力度。按照"隐患即事故"的原则,加大对重大安全隐患的追责力度,坚决实行铁腕打非,对查出的重大安全隐患绝不心慈手软,姑息迁就,该追责的一定要严肃追责。对发生事故的企业,依法依规对企业、相关负责人进行

惩处。严格落实事故调查处理"四不放过"(事故原因未查明不放过;责任人未处理不放过;整改措施未落实不放过;有关人员未受到教育不放过)原则,彻底扭转重生产轻安全、安全管理薄弱、主体责任不落实的风气。

五是进一步强化行业特点隐患排查整治。针对凤阳街辖内中大 商圈物流企业,要求中大国际创新谷管理服务中心在每周四组织的 安全检查中,邀请特种设备主管部门,加大对物流企业的巡查检查 频率,对野蛮作业、安全监管人员缺失、无安全培训、无技术交底 等行为的物流联系相关部门进行整改关停。针对燃气使用安全领域, 制定《凤阳街道强化燃气供气及用气安全专项整治工作方案》,明 确各科室燃气监管职责,街道每周组织城管办、综合保障中心、综 合行政执法办、社会居委会等联合进行整治,形成多管齐下,确保 整治效果。针对小制衣厂、仓储类消防隐患风险,实施制衣厂类小 作坊、仓储类、出租屋等场所负面清单,抽取24名工作人员成立"凤 阳街道安全生产、违法建设治理工作专班", 脱产解决辖内重点区 域小制衣厂、仓储类安全生产、消防安全、违法建设隐患问题。针 对老旧小区加装电梯工程,要求开工前施工负责人要到凤阳街道接 受安全生产教育,城管办、综合行政执法办、社区居委要按照职责 做好每月巡查检查工作。针对道路交通领域风险,凤阳街成立防范 道路交通安全风险工作专班,由一名正科级干部专职负责,在继续 加大道路安全宣传的同时,对重点路段派专人整治、劝导。

## 六、评估存在问题及措施建议

评估组在此次评估工作中未发现评估对象在安全管理及安全监管方面存在主要问题。

广州市海珠区"3·10"一般高处坠落 事故防范和整改措施 落实情况评估组 2023年10月8日